

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Авдеева Евгения Валентиновича
«Формирование и реализация стратегии развития человеческого капитала в аграрной
сфере», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по
специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика
агропромышленного комплекса (АПК)*

В условиях низких темпов развития аграрно-ориентированных сельских территорий особое внимание должно уделяться вопросам повышения занятости сельского населения и повышения роста его доходов и уровня жизни. Трансформационный кризис аграрной сферы экономики 90-х годов прошлого столетия, непреодоленный до сих пор, сопровождается снижением государственной поддержки сельского хозяйства и как следствие ведет к нарушению баланса экономических и социальных интересов, к дезинтеграции и деградации сельских территорий и их человеческого капитала. Резкое сокращение рабочих мест в общественном сельскохозяйственном производстве привело к интенсивному вымыванию предпринимательно активной части населения из села, а основная масса сельских жителей так и не смогла преодолеть состояния растерянности перед частным агробизнесом. Все это обуславливает актуальность проведенного диссертационного исследования.

В соответствии с целью и задачами, диссертантом четко определены область разрабатываемых вопросов и направления исследования, недостаточная изученность которых позволила ему привнести личный вклад в разработку теоретико-методологических и практических рекомендаций по формированию и использованию человеческого капитала аграрной сферы.

Исходя из автореферата, диссертационное исследование характеризуется достаточной степенью научной новизны, основными элементами которой выступают: авторское определение дефиниции «стратегия развития человеческого капитала»; выявленные сущностные характеристики человеческого капитала, отличающие его от других видов капитала; выявленные особенности формирования человеческого капитала аграрной сферы; сформулированные и систематизированные принципы обоснования стратегии развития человеческого капитала; предложенные и систематизированные основные способы формирования стратегии развития человеческого капитала аграрной сферы; выделенные тенденции развития человеческого капитала аграрного сектора России.

Особый интерес представляют перспективные параметры развития человеческого капитала в сельском хозяйстве Центрально-Черноземного региона в разрезе пессимистического, инерционного и оптимистического сценариев, обоснованные методами экономико-математического моделирования, что позволило в многовариантной постановке определить прогнозные индикаторы развития отраслей сельского хозяйства.

Судя по автореферату, в диссертации Авдеева Е.В. достигнуто существенное приращение научного экономического знания методологического и прикладного характера. Полученные теоретические выводы и сформулированные практические рекомендации достаточно аргументированы, носят законченный характер.

Основываясь на содержании автореферата и авторских публикациях, можно сделать заключение о целостности, законченности, оригинальности и достаточном теоретическом и практическом уровне проведенного диссертационного исследования. Рецензируемый автореферат полностью отражает структуру, логику и основное содержание диссертационной работы.

В качестве замечаний необходимо отметить:

1. Хотелось бы уточнить, как формируется система индикаторов, отражающих достижение целей и задач стратегии развития человеческого капитала аграрной сферы.

2. Из автореферата не ясно, проводились ли расчеты индекса развития человеческого потенциала сельских территорий Центрально-Черноземного региона и какие закономерности при этом были выявлены?

Актуальность темы, степень научной и практической новизны идей, обоснованность сделанных выводов дают основание считать диссертацию законченным научно-квалификационной работой, соответствующей критериям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автора, Авдеева Евгения Валентиновича, заслуживающим присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Декан факультета экономики и бизнеса
АОЧУ ВО «Московский финансово-юридический
университет МФЮА», д. э. н., профессор

В.В. Реймер

Сведения о лице, предоставившем отзыв: Реймер Валерий Викторович, доктор экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)», профессор, декан факультета экономики и бизнеса Аккредитованного образовательного частного учреждения высшего образования «Московский финансово-юридический университет МФЮА». Адрес: 117342, г. Москва, ул. Введенского, д. 1А. Тел. +7(499) 979-00-99 доб. 1247, e-mail: valer-ken@rambler.ru

Подпись Реймер Валерия Викторовича заверяю

19.09.2023

Подпись _____ Подтверждаю.
Заместитель начальника отдела _____
кадров _____ Мосина О.А.